

Poľsko vyhlásilo vojnu americkým sociálnym gigantom

- CZ24 News | 19. ledna 2021



POLSKO: Poľské ministerstvo spravodlivosti pripravuje návrh zákona, ktorý zakáže sociálnym sieťam mazať správy a blokovať používateľov, ak neporušujú národné právne predpisy. Toto rozhodnutie priamo súvisí s rozsiahlymi informáciami prebiehajúcimi v USA proti Donaldovi Trumpovi a jeho podporovateľom.

Poľskí úradníci reagovali na to, čo sa deje, veľmi ostro. Predseda vlády Mateusz Morawiecki napísal, že „algoritmy alebo vlastníci sociálnych gigantov nemôžu rozhodnúť, ktoré názory sú správne a ktoré nie.“ Poznamenal, že „cenzúra, ktorá je výsadou totalitných a autoritárskych režimov, sa v súčasnosti vracia ako nový komerčný mechanizmus boja proti tým, ktorí myslia inak“.

Štátny tajomník poľského ministerstva spravodlivosti Sebastian Kaleta zase uviedol, že odstránenie Trumpovho účtu na Facebooku bolo pokrytecké, politicky motivované a „rovná sa cenzúre“.

Pre poľskú pravicu vrátane vládnucej strany Právo a spravodlivosť napätie smerom ku západným sociálnym sieťam už bežné. V novembri Facebook odpojil účet, ktorý mal 780-tisíc sledovateľov – poslanca parlamentu Janusza Corwina-Mikke známeho škandalóznymi ultrapravicovými vyhláseniami.

Musíme vzdať hold poľským orgánom, ktoré v súčasnosti preukazujú oveľa väčšiu odolnosť, dôslednosť a dodržiavanie zásad ako zámorskí republikáni, ktorých značná časť sa ponáhľala k pokániu, vzdaniu sa minulosti a vypovedaniu Trumpa. A mnoho zahraničných politikov sa rozhodlo

dištancovať od toxického bývalého prezidenta USA, rovnako ako izraelský premiér Benjamin Netanjahu, ktorý odstránil ich spoločnú fotografiu z Twitteru, ktorá bola dlho titulkou jeho účtu.

A to všetko sa deje v situácii, keď sú podmienky pre Varšavu veľmi ťažké a vyhliadky sú veľmi nejasné.

Donald Trump bol pre poľské úrady oveľa viac ako iba ďalší geopolitický partner. Pre nich to bol skutočne rovnako zmýšľajúci človek vo vnútornom rozdelení západného sveta, ktoré v posledných rokoch rástlo. Ich postoje sa zhodovali tak v najpálčivejších politických témach (ako je skepsa voči Európskej únii), ako aj v základných ideologických otázkach (pevné dodržiavanie tradičných hodnôt).

Trump je teraz viac než len porazený. Jeho víťazi sa jednoznačne rozhodli politicky a informačne zničiť svojich súperov a uchýlili sa k metódam, ktoré sa im donedávna zdali nepredstaviteľné. Zatiaľ hovoríme iba o vnútorných amerických procesoch, ale je zrejmé, že pri takomto radikalizme a ideologickom náboji novej administratívy bude otázkou veľmi krátkeho času, kedy Washington obráti svoju pozornosť aj na zahraničnopolitických partnerov, ktorí nepreukazujú náležitú mieru vedomia a odhodlania k najpokrokovejším myšlienkam.

A Poľsko je spolu s Maďarskom na čele osvetly v súlade s najnovšími ideologickými štandardmi a pokrokovými politickými postupmi.

V skutočnosti zazneli varovné zvony hneď po Bidenovom víťazstve vo voľbách. Napríklad v decembri The New York Times publikoval stĺpček Roberta M. Gatesa, bývalého ministra obrany, ktorý pôsobil za republikánov Busha mladšieho a demokrata Obamu. Keď hovoril o zahraničnej politike nového prezidenta, otvorene napísal, že USA by mali „určiť dôsledky pre členské štáty NATO, ako sú Turecko, Maďarsko a čoraz viac aj Poľsko, ktoré smerujú k autoritárstvu (alebo ho plne prijímajú)“.

Nieko si môže položiť otázku: a čo protiruský vektor, ktorý vždy slúži ako základ pre trvalú spoluprácu medzi Varšavou a Washingtonom? Vzdajú sa USA partnerstva s Poliakmi a oslabia svoje vlastné pozície v kľúčovej krajine na konfrontáciu s Ruskom? Rozsah rusofóbie poľských orgánov možno navyše hodnotiť výlučne vo vynikajúcej miere.

Ide ale o to, že pre Američanov to nie je problém. Bez ohľadu na to, ktoré politické sily majú stáť na čele poľského štátu – súčasní reakcionári alebo ich liberálni protivníci, bude Poľsko v každom prípade presadzovať tvrdú protiruskú politiku a udržiavať spoluprácu s USA. Ale s druhou, novou administratívou vo Washingtone nebude musieť znášať poburujúce veci ako nacionalizmus, homofóbia, podpora katolíckej cirkvi, antiimigrantská politika, obmedzenia potratov atď.

Známa a pre Poľsko veľmi pohodlná dispozícia, ktorá umožnila hrať na rastúce rozpory medzi EÚ a USA, sa stáva minulosťou. Teraz sa stane jedným z bodov, kde sa záujmy Washingtonu a Bruselu spoja v spoločnú túžbu potrestať neústupných reakcionárov s príliš veľkými geopolitickými ambíciami a tendenciou posilňovať nezávislosť.

Poľské orgány si to zjavne uvedomujú. A rozhodli sa byť proaktívni – využívajúc zdroj národnej suverenity, ktorý tak usilovne čerpali po mnoho rokov. Jedna vec je však dosiahnuť úspech, vyváženie rozdielov medzi Európou a Amerikou, a druhá vec, stať sa predmetom ich spoločnej politiky a vydržať spoločný tlak.

Zdroj: <https://www.armadnymagazin.sk>